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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 28.04.2023 

OR KER/003/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 03.04.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

27.02.2023 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Sonnenschutzanlage Bürgerhaus 

0583/23 
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 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bilder für das Bürgerhaus 

0693/23 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9.1. Außengelände des  Erweiterungsbaus GS 7 Kerspleben  

   

 9.2. Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglich-

keit Töttleben 

 

   

 9.3. Vorstellung Entwurfsplanung zur Erweiterung Spielplatz 

Kerspleben Dorfplatz  und Auswertung Beratung mit Kin-

dern am 27.03.2023 

 

   

 9.4. Einbeziehung des OTR laut Ortsteilverfassung in  die Pla-

nung von Maßnahmen die das Leben im Ort  wesentlich 

beeinflussen - Abriss der Aula 

 

   

 9.5. Ortsteilbegehung  mit dem OB in 2023  

   

 9.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen  

   

 9.7. Maßnahmen  zur Abmilderung der Klimaveränderungen - 

Private Baumspenden und Pflanzungen im Ort 

 

   

 9.8. Anfrage von Bürgern zu Falschparken im Ort  

   

 10. Informationen  

   

 10.1. Stand WG Töttleben  

   

 10.2. Stand WG Kerspleben  

   

 10.3. Auswertung Beratung OB am 21.03.2023 zu Problemen 

im Ortsteil 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und 

fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnung gab es keine. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

27.02.2023 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

genehmigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Eine Einwohnerfragestunde hat auf Grund fehlender Gäste nicht stattgefunden. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates gab es nicht. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Sonnenschutzanlage Bürgerhaus 

0583/23 

   

Der Ortsteilrat hat die ursprüngliche Beschlussvorlage angepasst. Es wurden die finanziel-

len Mittel um 1.189,41 EUR auf eine Summe von 2.351,77 EUR erhöht, da nun das Angebot 

für die Bilderhalterungen "Schienen zum Schutz der Decke, sowie zum Anbringen von Bil-

dern" vorlag. Der Titel wurde entsprechend des Inhaltes ebenfalls angepasst. 

 

mit Änderungen beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Titel neu: 

 

Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung – Sonnenschutzanlage & Decken-

schienen Bürgerhaus 

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i. V. m. § 8 (b) der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem 

Amt für Gebäudemanagement finanzielle Mittel i. H. v. 2.351,77 EUR für den Erwerb und 

die Montage von Sonnenschutzanlagen (als Sichtschutz bzw. Verdunklungsmöglichkeit) 

und Schienen zum Schutz der Decke, sowie zum Anbringen von Bildern, im Bürgerhaus 

Kerspleben bereitgestellt. Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bilder für das Bürgerhaus 

0693/23 

   

Der Ortsteilrat hat die finanziellen Mittel der Beschlussvorlage von 300,00 EUR auf 400,00 

EUR angehoben, um die Anzahl der zu erwerbenden Bilder zu erhöhen. 

 

mit Änderungen beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i. V. m. § 8 (b) der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem 

Fachamt finanzielle Mittel i. H. v. 400,00 EUR für den Erwerb von Bildern örtlicher Ma-

ler/innen für das Bürgerhaus Kerspleben bereitgestellt. Bereits getätigte Ausgaben werden 

anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen waren nicht vor-

handen. 

 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Vorlagen zur Beteiligung des Ortsteilrates waren nicht vorhanden. 
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 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 9.1. Außengelände des  Erweiterungsbaus GS 7 Kerspleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, kritisierte, dass es nach wie vor weder eine Beant-

wortung aus der Begehung mit Herrn Bärwolff, Beigeordnete für Bau, Verkehr und Sport, 

noch eine Reaktion seitens der Verwaltung gab, obwohl man hierzu bereits zum dritten 

Mal einen Beschluss gefasst hatte. Aus diesem Grund entschied sich Herr Henkel den Be-

schluss in den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr zur 

Vorberatung und anschließend in den Stadtrat zur Entscheidung geben. 

 

Der Ortsteilrat diskutierte über die einzelnen Beschlusspunkte und einigte sich auf nach-

folgende Beschlussvorlage: 

 

Titel der Drucksache: 

Außengelände des Erweiterungsbaus Gem 7 Kerspleben 

 

Beschlussvorschlag: 

 

BP 01 

Der Ortsteilrat fordert das Garten- und Friedhofsamt auf, sofort die Pflanzungen mit Stau-

den auf dem Gelände der Schule zu beseitigen und so wie abgestimmt den „Grünen Schul-

hof“ und die „Grüne Europaschule“ mit dem Pflanzen von Schattenspendern, Büschen und 

Bäumen (wie von Fachlehrern vorgeschlagen) im Außengelände zur Pflanzzeit weiter zu 

entwickeln, um die Gesunderhaltung der Kinder zu gewährleisten und die Errichtung des 

Fahrradstellplatzes durch die Eltern und Kinder in der Nähe des Radweges, zu ermöglichen. 

 

BP 02 

Der Ortsteilrat bittet durch Anweisung des Oberbürgermeister, dass ab sofort ohne Mitar-

beit und  Zustimmung der Fachlehrer und der Schule auf dem Außengelände der Schule 

vom Garten- und Friedhofsamt keine Veränderungen und Aktionen mehr gestartet werden, 

die zu Lasten der Gesundheit der Kinder gehen und der Weiterentwicklung des „Grünen 

Schulhofes“ schaden.  

Sollte dies nicht möglich sein gilt BP 03. 

 

BP 03 

Der Ortsteilrat bittet um Anweisung durch den Oberbürgermeister nach den Fehlentschei-

dungen, die voll zu Lasten der Gesundheit der dortigen Kinder gehen, dass der Schulhof 

nicht mehr in dem Verantwortungsbereich des Garten- und Friedhofsamtes verbleibt. 
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 9.2. Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglich-

keit Töttleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erklärte nochmals, dass mit dem Amt für Gebäu-

demanagement und dem Eigentümer des angrenzenden Grundstücks die Vermessung und 

der Zukauf Ende April 2022 geklärt wurde, sodass das am Friedhof angrenzende Grund-

stück Eigentum der Stadtverwaltung Erfurt wurde. Bei den Abrissarbeiten des alten Wohn-

gebäudes, welches auf diesem Grundstück stand, wurde die Friedhofseinfahrt zerstört und 

vorhandene Stellplätze wurden nicht mehr nutzbar. Der Leiter des Amtes für Gebäudema-

nagement hatte am 09.11.2021 und 17.01.2022 eine positive Veränderung des Geländes 

mit einer befestigten Zufahrt und Stellplätzen zum Friedhof zugesagt, was bisher nicht 

umgesetzt wurde. 

 

Aus diesem Grund fasste der Ortsteilrat nachfolgenden Beschlussvorschlag zur Vorbera-

tung in den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr und 

zur Entscheidung in den Stadtrat. 

 

Titel der Drucksache: 

Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglichkeiten Töttleben 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortsteilrat fordert kurzfristig die vollständige Wiederherstellung der befestigten Ein-

fahrt des Friedhofs von Töttleben, mit der Errichtung von mindestens 2 Stellplätzen für 

Friedhofsbesucher, sowie die Auffüllung des Abrissgebietes des alten Wohnhauses mit 

Muttererde und anschließender Ansaat. 

 

 

 9.3. Vorstellung Entwurfsplanung zur Erweiterung Spielplatz 

Kerspleben Dorfplatz  und Auswertung Beratung mit 

Kindern am 27.03.2023 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte über Vorstellung der Entwurfsplanung, 

welche eine Woche zuvor gemeinsam mit der BÄMM!, deren Arbeit er lobte, stattgefunden 

hat. Aus den dort vorgestellten 2 Varianten wird man eine 3. Variante erarbeiten, welche 

ein Kompromiss aus den vorgestellten Plänen, den Wünschen von Kindern und Eltern, so-

wie die Umsetzbarkeit berücksichtigt. Nach Abstimmung mit dem Projektanten, Vertretern 

vom Garten- und Friedhofsamt, zu 2 Ortsterminen, soll die Entwurfsplanung für die Erwei-

terung des Spielplatzes bis Anfang Mai 2023 hergestellt werden. Anschließend sollen die 

Bestätigung im Ortsteilrat und die weitere Erarbeitung der Unterlagen durch das Pla-

nungsbüro, bis zu Ausführungsplanung, Leistungsverzeichnis und Ausschreibungsunterla-

gen, erfolgen. 

In den Haushalt 2023 seien 350 TEUR eingeordnet. Die nichtverbrauchte Größe 2023 wird 

dann in den Haushalt 2024 als Haushaltsrest eingehen, wie es mit dem Bereich Finanzen 

abgestimmt wurde. 
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Da in den vorgestellten Varianten ein Platz mit verplant wurde, welcher nach Ansicht eini-

ger Ortsteilratsmitglieder nicht vorgesehen war, kam eine Diskussion über die Umsetzung 

auf. Auch die hohe Summe verunsicherte ein Ortsteilratsmitglied, da dieses befürchtete, 

dass es zu Einsparungen seitens der Verwaltung im nächsten Haushalt kommt und der 

Spielplatz daher wieder gestrichen werden könnte. 

 

 

 9.4. Einbeziehung des OTR laut Ortsteilverfassung in  die 

Planung von Maßnahmen die das Leben im Ort  wesent-

lich beeinflussen - Abriss der Aula 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte darüber, dass er die Antworten vom 

Oberbürgermeister, Herrn Bausewein und vom Dezernenten für Bau, Verkehr und Sport, 

Herrn Bärwolff,  von Begehungen und anderen Terminen noch nicht erhalten hat. Nach wie 

vor stünde im Raum, dass eine Studie beauftragt wurde, bei welcher ein Standort für eine 

neue Turnhalle gesucht wird. Angeblich soll durch diese Studie in Betracht gezogen werden 

die derzeitige Aula abzureißen, was seitens des Ortsteilrates ausdrücklich abgelehnt wird. 

Die Aula sei derzeit der einzige große Raum im Ort für Veranstaltungen von Vereinen, für 

Bürgerversammlungen, Feste, Feiern und Wahlen, auch wenn zur Zeit eine Vermietung 

durch die Schulleitung untersagt wurde, was er schärfstens kritisierte. Um genaueres über 

die Studie zu erfahren bat der gesamte Ortsteilrat darum in die Studie einbezogen zu wer-

den.  

 

Aus diesen Gründen wurde nachfolgender Beschluss einstimmig (10 Ja  0 Nein  0 Enthal-

tungen  0 Befangen) gefasst: 

 

BP 01: 

Der Ortsteilrat fordert die sofortige Freigabe der Aula zur weiteren Nutzung durch den 

Ortsteilbürgermeister, dem Ortsteilrat und Vereinen. 

 

BP 02: 

Der Ortsteilrat fordert die Einbeziehung in die Ausarbeitung der Studie zum Standort der 

neuen Turnhalle. 

 

BP 03: 

Der Ortsteilrat ist gegen den Abriss der Aula, unabhängig von einem möglichen Studiener-

gebnis zum Standort einer neuen Turnhalle. 

 

 

Gleichzeitig bat Herr Henkel um Beachtung der Festlegungen, welche seinerzeit mit dem 

damals amtierenden Leiter des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung, Herrn Bör-

sch getroffen wurden. 
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 9.5. Ortsteilbegehung  mit dem OB in 2023  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, nannte nachfolgende Themen für die Ortsteilbege-

hung mit dem Oberbürgermeister, welche in diesem Jahr stattfinden soll. 

 

1. Außengelände Erweiterungsbau GS Veränderung der Grünplanung nach Vorgaben 

und Vorschlag Grüne Schule, wie seit April 2021 in 4 Beratungen mit Herrn Ott, 

Herrn Reintjes usw. abgestimmt  

 

2. Schulweg von Bushaltestelle zur Schule - Abstimmung Herrn Ott, Herrn Helbing und 

Vertreter Bildungsamt im April 2021- bis jetzt nicht umgesetzt bzw. begonnen  

 

3. Behebung der Schäden an der Langen Gasse und Radweg in Töttleben durch Ent-

wässerungsbetrieb und Aufbau Windrad - Herr Bärwolf Sanierung verboten! 

 

4. Beteiligung an Erlösen Windräder wie 2021 vor Verkauf 240 m hohen Windrad fest-

gelegt 

 

5. Behebung  Schäden bzw. Sanierung Straße Kerspleben 

 

6.  Bepflanzung Radweg Ringelberg Kerspleben, Linderbach von Kerspleben nach Tött-

leben und am verlängerten Landwirtschaftsweg Am Mühleg in Kerspleben bis zum 

Katzenberg und Weg bis zur Ostumfahrung (Bäume seit jahren eingegangen und 

gefällt- keine Nachpflanzungen)  

 

7. Wiederherstellung Gelände neben Friedhof in Töttleben 

 

Auf Wunsch einiger Ortsteilratsmitglieder, sollte die Priorität der Straßensanierung für die 

Große Herrengasse vorgezogen werden. Weiterhin bat man um die Aufnahme des Punktes 

"Mitnutzung der Aula der Gem 7". 

 

 

 9.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen  

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass nach wie vor die Aktenüber-

gabe zwischen Garten- und Friedhofsamt und dem Gewässerunterhaltungsbetrieb nicht 

erfolgt ist und entsprechend noch keine Arbeiten erfolgen konnten. 
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 9.7. Maßnahmen  zur Abmilderung der Klimaveränderungen - 

Private Baumspenden und Pflanzungen im Ort 

 

   

Der Ortsteilrat hat nachfolgenden Beschluss für einen Antrag zu den Maßnahmen im Rah-

men der Flurerhaltung und Biodiversität einstimmig (10 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen  0 Be-

fangen) beschlossen: 

 

Der Ortsteilrat Kerspleben wünscht im Rahmen der Vergabe der Ortsteilmittel zur Flurer-

haltung und Biodiversität die Umsetzung folgender Maßnahmen: 

 

1. Baumpflanzung am Radweg Ortseingang Kerspleben bis Ostumfahrung im Herbst ca. 60 

Bäume 

 

2. Ersatzbaumpflanzung in Töttleben im Herbst vom Ende der Langen Gasse bis zur Streu-

obstwiese am Katzenberg (Maßnahme sollte im Rahnem der Errichtung des Windrades er-

folgen lt. Beigeordneten Herrn Horn (Aussage OTR und Ortstermin, aber nicht erfolgt) ca. 50 

Bäume und Büsche) 

 

Alternativ könnten auch am Linderbach im Gebiet Kerspleben und Töttleben ca. 120 Bäume 

nachgepflanzt werden, die in den letzten 10 Jahren nicht wieder ersetzt wurden 

 

Ausführungszeitraum: 2023 

Kosten: Maßnahme 1 ca. 3.0 T€; Maßnahme 2 ca. 2,5 T€ 

Festlegung Standort für private Pflanzungen von Bäumen mit Pflege zu Höhepunkten im 

Leben der Bürger (Hochzeiten, Geburten und Geburtstagen) 

 

 

 9.8. Anfrage von Bürgern zu Falschparken im Ort  

   

Der Ortsteilrat beriet sich über die Parksituation von Gassen und Straßen in Kerspleben 

und Töttleben, da vermehrt Falschparker aufgefallen sind, durch welche die Befahrbarkeit 

von Feuerwehr und Rettungsdiensten behindert wird. Bürger mit einem Stellplatz oder 

einer Garage auf dem eigenen Grundstück werden aufgefordert diesen, statt den öffentli-

chen Verkehrsraum, zu nutzen. 

Um Probleme vorzubeugen hat der Ortsteilrat nachfolgenden Beschluss einstimmig (10 Ja  

0 Nein  0 Enthaltungen  0 Befangen) beschlossen. 

 

Der Ortsteilrat bittet den Stadtordnungsdienst um stärkere Kontrollen des ruhenden Ver-

kehrs in Kerspleben und Töttleben, sowie die Durchführung einer Feuerwehrbefahrung. 

 

Weiterhin bittet der Ortsteilrat das Verkehrsamt um Überprüfung, wo ggf. Parkverbots-

schilder aufzustellen wären. 
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 10. Informationen  

   

 

 10.1. Stand WG Töttleben  

   

Es gab keine neuen Informationen. 

 

 

 10.2. Stand WG Kerspleben  

   

Laut Ortsteilbürgermeister Herr Henkel verläuft alles planmäßig. 

 

 

 10.3. Auswertung Beratung OB am 21.03.2023 zu Problemen 

im Ortsteil 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, erklärte, dass ihm noch keine Antworten zu seinen Fra-

gen aus der Beratung mit dem Oberbürgermeister vom 21.03.2023 vorliegen. 

 

Da es keine weiteren Informationen gab, beendete Herr Henkel den öffentlichen Teil der 

Sitzung. 

 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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